


Il campione dell’indagine 1/2

* Il campione comprende 25 Gruppi che hanno fornito i
dati consolidati, anziché per singola azienda; pertanto
le elaborazioni di seguito riportate - sulle variabili
fatturato, lavoro, credito e finanza, investimenti - sono
state realizzate su un campione di 176 risposte

225 aziende*

38.648 dipendenti

Aziende per classe di addetti 
e per provincia

14%

38%

36%

12%

RM: 53%

FR: 24%
LT: 14%

VT: 7% RI: 1%

250 e oltre

50-249 
addetti

10-49 
addetti

0-9 addetti
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Il campione dell’indagine 2/2

Sezioni Unindustria
Information Technology 10,7%

Costruzioni, progettazione, materiali, impianti 8,9%

Chimica, gomma e materiali plastiche 8,0%

Industria del turismo e del tempo libero 8,0%

Alimentare 7,6%

Sanità 7,6%

Meccatronica 7,1%

Farmaceutica e biomedicali 6,7%

Comunicazioni 6,2%

Consulenza, attività professionali e formazione 6,2%

Carta, stampa e cartotecnica 4,0%

Editoria, informazione e audiovisivo 3,1%

Moda, design e arredo 3,1%

Trasporto e logistica 3,1%

Infrastrutture 2,7%

Servizi ambientali 2,7%

Energia 1,8%

Finanza, credito, assicurazioni e immobiliare 1,8%

Industria ceramica 0,9%

Totale 100,0%
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Fatturato

Lavoro

Credito e Finanza

Strategie

AGENDA
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Si è ridotto oltre il 50%

Si è ridotto tra il 50% e il 25%

Si è ridotto tra il 25% e il 10%

È rimasto pressoché stabile

È aumentato

Quanto è variato in percentuale il fatturato registrato nel 2020 
rispetto al 2019?

14%

13%

27%

28%

19%

Nota: percentuali calcolate su un totale di 176 imprese rispondenti
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Quanto è variato in percentuale il fatturato registrato nel 
2020 rispetto al 2019?

15% 16%
26% 20%

19%
30%

28% 33%

23%

31% 22% 27%19%

9% 16% 7%
23%

14% 9% 13%

Micro Piccole Medie Grandi

Si è ridotto oltre il 50%

Si è ridotto tra il 50% e il 25%

Si è ridotto tra il 25% e il 10%

È rimasto pressoché stabile

È aumentato

Nota: percentuali calcolate su un totale di 176 imprese rispondenti
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Se il fatturato si è ridotto, per quali motivi?
(possibili più risposte) 

Per il calo della domanda

Restrizione dell’attività 
conseguente alle 
disposizioni anti-Covid
(in prevalenza Industria del turismo 
e del tempo libero e Costruzioni)

Per esigenze di 
isolamento, quarantena 
del personale

Problemi nell’acquisizione 
di materie prime, 
semilavorati, input 
intermedi

Per l’aumento dei prezzi 
delle materie prime, 
semilavorati o input 
intermedi

Altro

65%

47%

7%

6%

3%

3%

Nota: percentuali calcolate su un totale di 103 imprese rispondenti (134 risposte)
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Se il fatturato è aumentato, spiegare le motivazioni

PRINCIPALI SEZIONI COINVOLTE

INFORMATION 
TECHNOLOGY

COMUNICAZIONI

MECCATRONICA

ALIMENTARE

Accresciuta domanda di 
connettività e di prodotti e 
servizi digitali 

Aumento della domanda 
di sanificanti e prodotti 
per imballaggio e 
asporto

Crescita dei consumi di 
alcuni generi alimentari

Differenziazione e 
ampliamento dei canali 
di vendita

Commesse pre-Covid

Nota: percentuali calcolate su un totale di 34 imprese rispondenti
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Quali sono le sue attese sull’andamento 
del fatturato nel primo semestre 2021?

Non so

Il fatturato resterà agli attuali livelli

Il fatturato aumenterà, in misura limitata

Il fatturato aumenterà, in misura consistente

Il fatturato diminuirà

5%

30%

46%

16%

3%

Nota: percentuali calcolate su un totale di 176 imprese rispondenti
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Quali sono le sue attese sull’andamento 
del fatturato nel secondo semestre 2021?

Il fatturato aumenterà, in misura limitata

Il fatturato aumenterà, in misura consistente

Non so

Il fatturato resterà agli attuali livelli

Il fatturato diminuirà

13%

46%

27%

9%

5%

Nota: percentuali calcolate su un totale di 176 imprese rispondenti
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Fatturato

Lavoro

Credito e Finanza
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AGENDA
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Da settembre 2020 ad oggi, quali delle seguenti misure di 
gestione del personale ha adottato l’impresa a seguito 
dell’emergenza da Covid-19? 
(possibili più risposte)

Altro

Riduzione del personale attraverso risoluzioni
consensuali con diritto alla Naspi

Rinuncia a utilizzare lavoratori in
somministrazione

Rinvio delle assunzioni previste

Assunzione di nuovo personale

Nessuna misura

Utilizzo della Cassa Integrazione Guadagni o
di strumenti analoghi 45%

2%

25%

20%

20%

5%

6%

Nota: percentuali calcolate su un totale di 176 imprese rispondenti (216 risposte)
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10%

9%16%

19%

26%

19%

Indicativamente, nel corso del 2020 qual è stata la 
percentuale del personale dell’impresa in lavoro a distanza, 
Smart Working o telelavoro sul totale del personale?

Meno del 10%

Tra l’11% e il 25%

SW non attivo

Oltre il 75%

Tra il 26% e il 49%

Tra il 50% e il 74%

Nota: percentuali calcolate su un totale di 175 imprese rispondenti

13



Al termine della pandemia, prevede di continuare ad usare lo 
Smart working? In che percentuale rispetto al numero totale 
dei dipendenti?

40%

10%

5%

2%

Si, meno del 25%

Si, tra il 26% e il 49% 

Si, tra il 50% e il 74%

Si, oltre il 75%

SI 
57%

Nota: percentuali calcolate su un totale di 169 imprese rispondenti
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49% 47% 46% 33% 29%

27% 24% 22% 13% 11%

Nel momento in cui l’epidemia sarà sotto controllo, 
quanto saranno prioritari i seguenti obiettivi nelle 
strategie aziendali con riferimento alle risorse umane? 
(possibili più risposte)

Innalzamento dei 
livelli di 

produttività

Formazione dei 
lavoratori 

(reskilling e 
upskilling)

Riorganizzazione 
interna dei 

processi di lavoro

Introduz./rafforza
m. della logica di 

“lavoro per 
obiettivi”

Acquisizione di 
nuovi profili di 
competenze

Ricostituzione del 
clima di fiducia 
nelle relazioni

Assunzione di 
nuovo personale

Potenziamento 
degli strumenti di 

welfare per i 
lavoratori

Potenziamento 
della funzione di 

gestione del 
personale

Ristrutturazioni 
(licenziamenti o 

risoluzioni 
consensuali del 

rapporto di lavoro)

Nota: percentuali calcolate su un totale di 174 imprese rispondenti (524 risposte)
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20%

1%

38%

37%

5%

In base alla Sua esperienza, quanto ritiene sia 
difficile reperire profili tecnici e specializzati nella 
regione Lazio?

Nota: percentuali calcolate su un totale di 172 imprese rispondenti

Molto semplice

Semplice

Né semplice, né difficile

Difficile

Molto difficile
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Lavoro

Credito e Finanza

Strategie

AGENDA
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Dall’inizio dell’emergenza 
Covid ad oggi, l’impresa ha 
richiesto prestiti bancari?

In caso abbia richiesto 
prestiti bancari, quali 
sono state le finalità 
della richiesta?
(possibili più risposte) 

71%

8%

35%

8%

23%

13%

SI 
51%

Coprire i costi necessari per l'adeguamento
ai protocolli sanitari Covid-19

Coprire i costi aggiuntivi necessari a
riconvertire l'attività produttiva

Ripagare debiti in essere o la componente di
servizio del debito

Coprire i costi fissi non comprimibili (es.
canoni di locazione)

Aumentare le scorte di liquidità a scopo
precauzionale

Finanziare l'attività corrente dell'impresa

Nota: percentuali calcolate su un totale di 86 imprese rispondenti (136 risposte)

Nota: percentuali calcolate su un totale di 170 imprese rispondenti
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Il livello di indebitamento 
della vostra impresa 
(rapporto tra debiti 
finanziari e patrimonio 
netto) è variato al 31 
dicembre 2020 rispetto al 
31 dicembre 2019?

Aumentato

Sostanzialmente stabile

34%

55%

Diminuito
11%

Nel corso del 2021, saranno attuate 
strategie di ricapitalizzazione?

Si
13%

Nota: percentuali calcolate su un totale di 167 imprese rispondenti

Nota: percentuali calcolate su un totale di 170 imprese rispondenti

19



Con riferimento al 2021, quali prevede saranno
le principali fonti di finanziamento dell’impresa?

Autofinanziamento

Credito bancario

63%

54%

Crediti commerciali

Leasing o factoring

15%

12%

Equity

Minibond

7%

2%

Altro
2%…

Nota: percentuali calcolate su un totale di 165 imprese rispondenti (255 risposte)
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Nel 2021 come varierà il 
livello degli investimenti 

rispetto al 2019?

Digitalizzazione (sito web, 
social media, e-commerce, 
cybersecurity)

Soluzioni per l’automazione 
e/o per l’adozione di 
tecnologie digitali (industria 4.0)

Capitale umano e 
formazione

Ricerca e sviluppo, 
innovazione

Sostenibilità 
ambientale

Internazionalizzazione

Responsabilità 
sociale

Altro

47%

47%

44%

41%

28%

13%

12%

2%

In quali aree si prevedono i 
maggiori investimenti?

13%

6%

2%

34%

13%

33%

Non so

Diminuirà più del 20%

Diminuirà meno del 20%

Resterà invariata

Aumenterà meno del 10%

Aumenterà più del 10%

Nota: percentuali calcolate su un totale di 174 imprese rispondenti Nota: percentuali calcolate su un totale di 165 imprese rispondenti (387 risposte)
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12%

12%

17%

20%

20%

Con riferimento agli obiettivi strategici dell’impresa per il 
2021, quali interventi di politica economica ritiene 
necessari per facilitarne la realizzazione?
(possibili più risposte)

11%

3%

3%

4%

6%

9%Incentivi all'assunzione di 
giovani

Sblocco degli 
investimenti infrastrutturali

Avvio rapido del PNRR

Sostegno alla formazione

Flessibilità dei contratti di 
lavoro

Altro

Riduzione dei carichi 
fiscali

Incentivi all'innovazione in 
chiave digitale e 

sostenibile

Semplificazione 
amministrativa

Accesso al credito 
garantito e allungamento 

dei tempi di rientro dei 
debiti

Taglio costo del lavoro e 
cuneo fiscale …

Nota: percentuali calcolate su un totale di 89 imprese rispondenti (106 risposte)
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